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PREFEITURA MUNICIPAL DE CORGUINHO


MEMORIAL DESCRITIVO

              COBERTURA DO CAMPO DE FUTEBOL COM ILUMINAÇÃO
1.0 - Serviços Preliminares:

1.1 - Limpeza do Terreno e movimento e terra

Será executada a limpeza da área, a arquibancada já é existente 



1.2 - Abastecimento e Distribuição de Energia Elétrica, Água fria, esgoto e águas Pluviais:
Ficará ás expensas da Construtora a responsabilidade das ligações provisórias e definitivas
2.0 - Locação

Deverá ser providenciado o alinhamento e a locação da obra a ser construída, de acordo com o lay out da mesma .

A locação deverá ser feita pelo processo de tábuas corridas, sendo definidos claramente os eixos de referência.

3-0 Fundações 

Estacas Manuais tipo brocas: Deverá ser escavadas brocas manuais de concreto simples, c/ diâmetro = 20 cm, c/ profundidade de 6,00 m cada, com concreto fck = 15 Mpa.  

 

3.2 – Os blocos de concreto deverão ter dimensões de 40 x 40 x 40 em concreto de 25 Mpa. A ferragem para os blocos deverão ser de no mínimo 8.00 mm e as tabuas não poderão ser reaproveitadas mais de 2 vezes.
OBSERVAÇÃO:

Após a execução das fundações, deverá ser providenciado o reaterro das valas e aterro interno, com material isento de sedimentos orgânicos, devidamente compactados, em camadas sucessivas de 0,20m, molhadas e apiloadas para sua perfeita consolidação, quando utilizadas fundações em estacas ou em sapatas corridas. Todas as valas deverão ser apiloadas.
4.0 - Estrutura
4.1 – Pilares e Vigas de Apoio – Os pilares e as vigas de apoio serão metálicos tendo h 75 mm, largura de 40mm espessura de no mínimo 2,65mm ao peso de 4,40 por metro em perfil UDC enrijecidos.

5.0 - COBERTURAS E ESTRUTURAS 

A cobertura será em telhas metálicas, do tipo aço galvanizado trapeizodal 0,43 mm, sobre estrutura metálica em arco. As coberturas deverão ser executadas rigorosamente de acordo com as determinações do projeto executivo, em todos os seus detalhes, e exclusivamente com materiais que atendam integralmente às determinações das normas, especificações e padronizações da ABNT, específicas para cada caso. Caso haja necessidade, a empreiteira responsável pelos serviços, será responsável pelo projeto estrutural dessa cobertura o qual deve ser aprovado pela CONTRATANTE. 

Caberá à EMPREITEIRA total responsabilidade pela boa execução da cobertura, por sua estanqueidade às águas pluviais e pela resistência e estabilidade de sua estrutura. Concluído o assentamento das telhas, a cobertura deverá se apresentar limpa, absolutamente isenta de restos de materiais utilizados na sua execução, como: pregos, arames, pedaços de telha, etc.. Os telhados deverão apresentar inclinação compatível com as características da telha especificada, e recobrimentos adequados à inclinação adotada, de modo que sua estanqueidade às águas pluviais seja absoluta, inclusive quando da ocorrência de chuvas de vento de grande intensidade, normais e previsíveis. 

Todos os telhados deverão ser executados com as peças de concordância e com os acessórios de fixação, vedação, etc., recomendados pelo fabricante dos elementos que os compõe, e de modo a apresentarem fiadas absolutamente alinhadas e paralelas entre si. As eventuais aberturas destinadas à passagem de chaminés, dutos de ventilação, antenas, pára-raios, etc., deverão ser providas de arremates adequados, executados com chapa de aço galvanizado nº 24, cobre ou alumínio, de modo a evitar toda e qualquer infiltração de águas pluviais.
6.0 – REFORMA DA PISCINA 

A reforma da piscina consiste na instalação de lona de vinícola de 0.60 mm de espessura eliminando desta maneira o vazamento existente da estrutura da piscina que hoje é de azulejo.

Será adquirido também uma bomba centrifuga de 15 HP para instalação e manutenção da água da piscina, além de um sistema de aquecimento solar com bomba.

7.0 – PINTURA DA QUADRA
A quadra existente será toda pintura com tinta látex PVA em duas demãos na cor do município com fundo selador acrílico.
Corguinho, 16 de Outubro de 2017.

Thiago Sanches Alves Corrêa

Crea 11.027-D/MS
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