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AÇÃO : MEU BAIRRO SEM DENGUE

Objetivo: Conscientização da população sobre as formas de prevenção e combate ao mosquito transmissor da Dengue, Zica e Chicungunya.
Realização: Secretaria Municipal de Saúde e Departamento de Vigilância em Saúde, Prefeitura Municipal de Corguinho.
Parcerias: Estratégia de Saúde da Família (ESFs), Núcleo de Apoio a Saúde da Família NASF), Secretaria de Obras e Limpeza Pública e Secretaria de Agricultura.
Metodologia: Esta ação será realizada durante três sábados, no período das 07:00 as 11:00 e das 13:00 as 17:00. Onde serão selecionados e trabalhados a quantia de 34 quarteirões a cada sábado.
Os agentes de combate a endemias irão de casa em casa com folders e sacos de lixo a serem entregues aos moradores, orientando os moradores sobre sintomas e formas de prevenção e averiguando a possível existência de locais que possam acumular água e conseqüentemente eliminando possíveis focos do Aedes aegypti. E comunicando os proprietários da necessidade de que os objetos que possam acumular água e que são desnecessários estarem nos quintais, devam ser colocados nos sacos de lixo e dispostos para posterior coleta dos mesmos pelo serviço de limpeza do município.

Os terrenos baldios serão gradeados pelos tratores disponíveis pela Secretaria de Agricultura que após gradeação passarão por vistoria dos agentes de endemias na busca de possíveis locais que possam armazenar água e conseqüentemente estes materiais ali existentes serão removidos.

Os proprietários serão notificados a manterem seus terrenos devidamente limpos, sendo que no não cumprimento será aplicada multa conforme Código de Postura do Município de Corguinho.
A Secretaria de Obras e limpeza pública auxiliará com caminhões na remoção de entulhos e possíveis materiais que possam armazenar água (que não são possíveis de serem colocados nos sacos de lixo doados), exemplo pneus velhos entre outros. Os moradores serão orientados a depositar na frente da sua casa os entulhos somente até a Quinta feira, para que os mesmos possam ser recolhidos ate o sábado pela Secretaria de Obras e limpeza Pública. Não sendo permitido jogar mais os entulhos após esta data.
Será feita orientações sobre as formas de prevenção e eliminação dos criadouros do mosquito através de carro de som, panfletagens, exposição de banners e faixas.

Montar-se a uma tenda em determinados pontos da cidade e dos bairros a serem trabalhados, iniciando-se pela região com maior índice de infestação predial. Seguindo o seguinte calendário e locais de concentração.

04/02/2017: local – lado do Supermercado Gabi

11/02/2017: local – ao lado do Antigo Pingo d’Ouro

18/02/2017: local – Praça Matriz (Finalização da Ação).

Nos locais de concentração (Tenda) serão realizadas as seguintes atividades a comunidade:

1) Orientações de Prevenção, Promoção e Educação em Saúde, voltadas ao Combate e Controle da Dengue, Zica e Chicungunya, com panfletagens;

2) Orientações na fabricação do Repelente Natural Caseiro;

3) Exposição de larvas em armadilhas;

4) Exposição de larvas em microscópio.
AÇÃO
MEU BAIRRO SEM DENGUE
PROGRAMAÇÃO 

	DATA
	VILAS CONTEMPLADAS

	04/02/2017
	Vila Otto Guimarães

Vila Valéria

Vila Freitas II

Parte da Vila Mathias de Souza (da Rua Pedro Fernandes esquina com Rua Floriano Peixoto seguindo toda a extensão da Rua Aeroporto)

Vila Eliane

Parte do centro Até a Rua Paraná

	11/02
	Vila Veridiana

Centro – entre as Ruas Paraná e Duque de Caxias

Vila Mathias de Souza

Comleite

	18/02
	Vila Olaria

Vila Freitas I

Saída para Rochedo

Centro a partir da Rua Duque de Caxias

Vila Cherogami

Vila Santo Antônio

Chácaras aos redores da parte Central


ESTAREMOS REALIZANDO A AÇÃO, “MEU BAIRRO SEM DENGUE” COM ORIENTAÇÃO E COMBATE A DENGUE, ZICA E CHICUNGUNYA NA TENDA E TAMBÉM DE CASA EM CASA, MUTIRÃO DE LIMPEZA DE TERRENOS BALDIOS E RECOLHIMENTO DE ENTULHOS. 
Ações na Tenda:

1. Orientações de Prevenção, Promoção e Educação em Saúde, voltadas ao Combate e Controle da Dengue, Zica e Chicungunya, com panfletagens;

2. Orientações na fabricação do Repelente Natural Caseiro;

3. Exposição de larvas em armadilhas;

4. Exposição de larvas em microscópio.

	APOIO E REALIZAÇÃO:

PREFEITURA MUNICIPAL DE CORGUINHO

SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

DIRETORIA DE VIGILÂNCIA EM SAÚDE

EQUIPE DE SAÚDE DA FAMÍLIA - ESF


	NÚCLEO DE APOIO Á SAÚDE DA FAMILIA- NASF

 SECRETARIA DE OBRAS E LIMPEZA PÚBLICA E SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO, TURISMO E MEIO AMBIENTE




